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Роль промышленности
в совершенствовании системы  технического регулирования
и стандартизации России и ЕАЭС.

         Комитет РСПП по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия был образован в 2004 году.
Бессменным Председателем Комитета является Дмитрий Александрович Пумпянский - Вице-президент, Член Бюро Правления Российского союза промышленников и предпринимателей. 

           Основными задачами Комитета являются участие в разработке технических регламентов и нормативных правовых документов, выработка консолидированного мнения промышленности и бизнеса  по вопросам технического регулирования, стандартизации и оценки соответствия, обеспечение  взаимодействия промышленных ассоциаций с органами государственной власти, расширение международного сотрудничества в области технического регулирования и стандартизации. 

           В настоящее время в  составе Комитета  работает около трех тысяч экспертов от предприятий и организаций практических всех отраслей промышленности, представляющих практически все регионы России, а также страны ЕАЭС. Именно их замечания, предложения, направленные на совершенствование процессов технического регулирования и стандартизации, проектов нормативных правовых актов, затем трансформируются в  позицию бизнеса по важнейшим вопросам.
           Эксперты Комитета  принимают самое активное участие в обсуждении проектов технических регламентов, постановлений Правительства и федеральных законов в области технического регулирования и стандартизации, в разработке и обновлении национальных и межгосударственных стандартов.

Уже в течение многих лет  Комитет является выразителем консолидированной точки зрения       представителей промышленного сообщества по вопросам технического регулирования, стандартизации, оценки соответствия.
В составе Комитета сформированы Межотраслевые советы по стандартизации и техническому регулированию, которые объединили в своем составе ведущих специалистов, экспертов предприятий и организаций ведущих отраслей промышленности,  координируют их деятельность по работе над техническими регламентами, стандартами на отраслевом уровне. Они  стали  связующим звеном, обеспечивающим эффективное государственно-частное партнерство  в области технической  политики.
Основной целью работы Межотраслевых советов при Комитете РСПП является координация, выработка и реализация единой позиции промышленности по вопросам технического регулирования, стандартизации и оценки соответствия, а также формирование перспективных программ стандартизации и активное вовлечение специалистов отрасли в разработку национальных и международных стандартов, технических регламентов и отраслевой технической политики. 

          При активном участии Комитета РСПП по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия велась подготовка технических регламентов Таможенного союза и Евразийского экономического союза. В настоящий момент эта работа продолжается. Совместно со специалистами стран ЕАЭС эксперты Комитета РСПП решают актуальные вопросы практического применения технических регламентов ЕАЭС, готовят изменения и дополнения в уже действующие документы. 
          Сегодня принято 48 технических регламентов ЕАЭС, из них 43 вступили в силу. Разрабатываются 11 проектов технических регламентов ЕАЭС и 19 проектов изменений в технические регламенты ЕАЭС. На публичном обсуждении находятся 2 проекта перечней стандартов и изменений к ним. 
          Члены Комитета принимают активное участие в экспертизе нормативных правовых актов. Только в прошлом году  Комитетом было  проведено обсуждение 35 проектов  решений ЕЭК, 41 проекта нормативных правовых актов Российской Федерации. Получено и обработано более 200 экспертных заключений.

          Комитет РСПП  принимал участие в разработке и согласовании важнейшего документа -   Плана мероприятий ("дорожной карты") развития стандартизации в РФ на период до 2027 года», который  был утвержден          15 ноября 2019 г.
           В целом вопросы развития стандартизации – национальной, межгосударственной – всегда были и будут в центре нашего внимания. Трудно переоценить их значение для развития экономики страны. Уже в новейшей истории России есть немало примеров, когда именно активный, творческий подход к решению вопросов стандартизации становился основой успеха целых отраслей. Например, металлургии, трубной промышленности.  
         Когда в 1992 г. Верх-Исетский металлургический завод, на котором я тогда работал, практически остановился, единственным выходом стали поставки продукции на экспорт. Технические руководители подразделений, проанализировав требования международных стандартов и производственную ситуацию, пришли к выводу, что  сталь, необходимую зарубежным потребителям, завод вполне может выпускать.  Ввели несколько новых процедур испытаний на стандарты ASTM и DIN. И сразу же начали поступать зарубежные заказы. В непростое время, когда российская промышленность держалась в основном благодаря взаимозачетам, мы вполне успешно экспортировал свою продукцию сразу в несколько стран. Можно сказать, что умелое использование инструментов стандартизации в непростые 90-е гг. спасло наш завод, как и многие другие предприятия черной металлургии. 
          Именно благодаря организации производства в соответствии с международными стандартами, масштабным экспортным поставкам российская металлургия даже в самые неблагоприятные для экономики страны годы продолжала развиваться, модернизировать производство и сегодня является конкурентоспособной на мировом рынке.
Поэтому важнейшим событием стало принятие в 2015 году Федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации». Наш Комитет с полным правом можно считать  инициатором его разработки.   О необходимости принятия этого закона говорилось в решениях более 30-ти проведенных нами отраслевых и региональных конференций и неоднократно – в решениях съездов РСПП. 

Принятие данного закона явилось важнейшим этапом формирования современной национальной системы стандартизации и технического регулирования в России.

       Закон получил высокую оценку зарубежных экспертов. По их мнению, он  разработан в соответствии с последними наилучшими мировыми законодательными практиками,  содержит положения, которые могут служить примером  для других законодательств, полностью соответствует требованиям ВТО.
       Закон в целом повысил роль стандартизации, ее влияние на развитие российской экономики. В частности, теперь  нормативные правовые акты могут содержать ссылки на официально опубликованные национальные стандарты и информационно-технические справочники. Применение национального стандарта является обязательным  для изготовителя и (или) исполнителя в случае публичного заявления о соответствии продукции национальному стандарту, в том числе в случае применения обозначения национального стандарта в маркировке, в эксплуатационной или иной документации, и (или) маркировки продукции знаком национальной системы стандартизации.

          Применение стандартов в процессе государственных закупок стало обязательным. Были внесены соответствующие изменения в № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и в  
№ 223-ФЗ «О  закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».
          Теперь      при осуществлении закупок заказчики  обязаны при описании объекта закупки использовать документы национальной системы стандартизации. Если заказчиком не используются ссылки на стандарты, то должно содержаться обоснование. 
Закон о стандартизации предоставляет промышленности  еще более широкие возможности участия в процессах стандартизации. Задача состоит в том, чтобы эти возможности в полной мере использовать. 
Нужно особо отметить, что работа в сфере стандартизации, которой занимается наш Комитет, всегда была и будет актуальной. Инертность, застой в принципе противопоказаны процессам стандартизации. Она всегда должна идти в ногу со временем. Новые вызовы, новые задачи возникают постоянно. 

           В частности, сегодня речь идет о совершенствовании системы стандартизации для цифровой экономики. В числе первоочередных задач - обеспечение участия российских специалистов в разработке международных ИТ-стандартов, обеспечение применения международных ИТ-стандартов, перевод стандартов  в XML формат, создание машиночитаемых стандартов.
           Нужно понимать, что существующие сегодня системы стандартизации и оценки соответствия складывались более ста лет назад в условиях и для нужд  второй промышленной революции. Новый промышленный уклад строится на цифровых технологиях и цифровых стандартах. 
          ИТ-стандарты уже  сегодня  широко используются в цифровых технологиях – при обеспечении кибербезопасности, в процессах телекоммуникации и обмена информацией между системами, управления данными, компьютерной графике и др. 
           Уверен, что интересная, перспективная, творческая работа по дальнейшему развитию ИТ-стандартизации – прекрасная возможность реализации своих талантов и способностей для молодых специалистов.
           Работая над решением вопросов ИТ-стандартизации, наш Комитет активно использует возможности международного сотрудничества. В целом взаимодействие с международными организациями по стандартизации, органами стандартизации других стран налажено уже давно.  
            Осуществляется успешное сотрудничество с Международной организацией по стандартизации (ISO) и Международной электротехнической комиссией (МЭК), Европейскими комитетами по стандартизации CEН-СЕНЕЛЕК, ЕЭК ООН и национальными органами по стандартизации ведущих стран. Особое внимание уделяется взаимодействию с Межгосударственным советом по стандартизации и метрологии и национальными органами по стандартизации стран ЕАЭС. 

Активно развивается сотрудничество с американскими органами по стандартизации.  В 2016 г. был подписан  Меморандум о сотрудничестве между Комитетом и  Американским институтом нефти (API), в 2017 – Меморандум о взаимодействии с ASME (Американским обществом инженеров механиков). Эти документы открыли новые возможности для представителей российской промышленности.
За годы работы Комитет провели за рубежом более 40 конференций. Они были посвящены  вопросам стандартизации, введению процедуры нотификации органов по оценке соответствия, разработки стандартов для цифровых технологий. Мы предоставляем экспертам от промышленности, специалистам министерств и ведомств возможность вместе с нами изучать этот опыт. 

              В июле  2018 года был создан Совет по техническому регулированию и стандартизации для цифровой экономики Комитета РСПП и Восточного комитета германской экономики.  Цель Совета - сближение нормативной базы России и Германии в области цифровой трансформации и в вопросах развития инфраструктуры качества, совместная работа над стандартами для создания цифровых платформ.   
          Работа Совета  ведется по нескольким направлениям: 

- разработка стандартов для создания единого цифрового пространства;

- разработка единого классификатора продукции, на основе международных систем, таких как стандарт ecl@ss;

- гармонизация вопросов оценки соответствия,  проведение сличительных испытаний по ряду видов продукции;

-  использование инструментов стандартизации при внедрении BIM-технологий, которые являются важным элементом цифровой экономики. 

         Сформированы экспертные группы, в работе которых принимает участие более ста экспертов из России и Германии. Намечена программа сближения нормативных документов двух стран. 
         И еще одно важнейшее направление работы нашего Комитета, о котором обязательно нужно рассказать. Как я уже отмечал, одна из важнейших задач, стоящих перед нами, активное вовлечение широких кругов представителей промышленности к участию в процессах стандартизации, технического регулирования, их информирование о самых важных событиях и процессах в данной области. 

           Информация о мероприятиях и проекты документов рассылаются более чем в 3500 адресов экспертов Комитета и представителей органов власти России и стран СНГ. 

           Только в 2019 году было  сделано более 100 рассылок, в том числе направлено на экспертизу экспертам Комитета                 76 проектов нормативных правовых актов. 
           Представители Комитета более 50 раз выступили с докладами и сообщениями на конференциях, семинарах и совещаниях различного уровня. 

           Комитетом опубликовано 20 статей в федеральных и отраслевых печатных средствах массовой информации и на информационных порталах сети Интернет.

           Совместно с информационной сетью «ТЕХЭКСПЕРТ» продолжается выпуск бюллетеня «Техническое регулирование в России». 

          В марте 2019 г. запущен обновленный сайт Комитета в русской и англоязычной версиях http://www.rgtr.ru/.
          Информация о работе оперативно размещается на странице Комитета РСПП в Facebook: https://www.facebook.com/www.RGTR.ru. 
           Ряды экспертов нашего Комитета постоянно пополняются. Это люди, которые осознают, что стандартизация –   не только сложный, многогранный, но, прежде всего   творческий, увлекательный  процесс, дающий прекрасные возможности для самореализации. Кроме того, востребованность технических специалистов любых отраслей, компетентных в вопросах стандартизации, оценки соответствия, не зависит от конъюнктуры. Их знания и опыт будут нужны всегда.  

